



В КОЛПИКУ КРАЕВЕДА

История муниципального образования город Первоуральск наполнена многими событиями. Проходит годы, десятилетия, века. Эпизоды наслышиваются пласт на пласт, забываются давнее прошлое.

Чтобы обогатить память знатаниями о родном крае, читателям предлагается перечень важнейших исторических событий, происшедших на территории муниципального образования. 320 лет назад, в 1678 году, "на пологом, низменном месте возникла деревня Нижняя", иныи Нижнее Село. Как отмечают авторы книги "Приходы и церкви Екатеринбургской епархии", первым населением деревни был Скоробогатов.

16 марта 1703 года, 295 лет назад, по царскому указу тобольский воевода князь М. Я. Черкасский отправил в Уткинскую (она же Чусовская) слободу Семена Резанова и служивого человека Ивана Станикеева, а с ними четыреста тобольских крестьян с наказом строить суда. За короткое время крестьяне построили сорок дощаников - судов грузоподъемностью в триста пудов каждый. На построенные суда погрузили 350 орудий: пушки, гаубицы, мортиры, изготавленные на Каменском заводе.

27 апреля (8 мая) 1703 года по распоряжению начальника каравана Семена Резанова от пристани отошли суда. Отправка первого "железного каравана" с артиллерией вошла в историю Урала как день ввода в действие Уткинской казенной пристани.

275 лет назад, в 1723 году, неизвестный рудознатец нашел на правом берегу Чусовой, ниже устьи Шайтанки, серебросвинцовую руду. Первые образцы ее показали богатое содержание серебра. На южном склоне горы заложили шахту глубиной в двадцать сажен. Но дальнейшая разработка обнаружила, что первые пробы не от-

ражают истинного положения. Рудник не оправдал ожидания. К тому же в один из весенних паводков шахту затопило. Рудник прекратил существование.

В 1733 году, 265 лет назад, крестьянин Максим Тупицын смекал на правом берегу Черного Шишиши железнную руду.

Месторождение оказалось богатым, руду из него добывали для Билимбайского и Васильево-Шайтанского заводов.

250 лет назад, в 1748 году, в Шайтанке заложили первую деревянную церковь во имя апостолов Петра и Павла. В большой пожар 1820 года церковь сгорела.

17 июля 1758 года указом Берг-коллегии Уткинский доменный завод из казенного содержания передан в партикулярное (частное) действительному камергеру С. П. Ягужинскому "по ценам, что в казну стат".

В том же 1758 году Никита Никитич Демидов "раздел своею состоянию определил Васильевский завод, вместе с Калининским и Кыштымским, в наследство третьему сыну, двоюродному Никите Никитичу Демидову".

215 лет назад, в 1783 году, состоялось официальное открытие новой государственной дороги - Московско-Сибирского тракта, он прошел через Билимбайский и Шайтанский заводы.

10 января 1808 года Билимбайский, Уткинский и Шайтанские заводы посетил Пермский берг-инспектор П. Е. Томилов. Им составлено подробное описание указанных заводов.

В 1808 году по случаю несостоимости владельца Шайтанские заводы перешли в распоряжение Пермского правительства. 175 лет назад, в 1823 году, на территории Шайтанской заводской дачи были открыты золотосодержащие пески. В тот год на

речке Известной началась промывка песков.

В 1828 году, 170 лет назад, Шайтанские заводы перешли по наследству во владение И. М. Ярцеву.

4 сентября 1838 года в Уткинском заводе прошло освящение каменной церкви в честь Успения Пресвятой Богородицы. Церковь была построена на средства заводовладельца Яковleva, который не поскупился, ассигновав 569200 рублей. В начале 30-х годов XX века храм подвергся разрушению.

150 лет назад, в 1848 году, в Билимбайской заводской даче впервые на Урале строгановские лесничие провели посадку хвойных деревьев.

125 лет назад, в 1873 году, в Шайтанке построен Павловский железноделочный завод, на котором производилась резка и сортировка листа, а также организовано производство по изготовлению обручей из обрези.

В том же году на Шайтанском заводе начала действовать механическая мастерская. Девять станков приводились в действие водяным колесом. В мастерской изготавливались паровые машины, котлы, станки не только для завода, но и по заказам других частных предприятий.

105 лет назад, в 1893 году, в Шайтанском заводе открыта церковно-приходскую школу. Она располагалась в частном доме на Загорной улице близ церкви. Закон божий преподавал отец Иван (Пузырев).

100 лет назад, в 1898 году, в Шайтанском заводе впервые произведено освещение электричеством цехов от двигателя-газомотора, работающего на доменном газе. Между заводами налажено телефонное сообщение. Заводоуправление имело телефонную связь с Екатеринбургом.

Ю. ДУНАЕВ.
(Окончание следует).